



村民在家门口打工挣钱



村委委员高会粉查看绿化苗木长势



草莓大棚成连片

用爱耕耘三尺讲台

记牡丹区实验中学教师夏百玲



教师夏百玲在备课

9月9日，记者见到夏百玲时，她正在牡丹区实验中学初一(25)班进行午间“课后服务”。再次成为班主任的她对学生有了更多的付出与期待。

“我希望他们在以后的三年里都能快乐地生活和学习，健健康康地成长。”开学第二周，夏百玲说起自己班的学生，满是爱意与憧憬。

从事教师职业17个春秋，她一直用爱耕耘着这小小的三尺讲台。省优质课一等奖，市教学能手、市教坛精英、市五一劳动奖章，区教研先进个人、区优秀教师、区三八红旗手等荣誉，是对她的认可与肯定。今年教师节前夕，她又被市委宣传部和市教育局评选为“菏泽市最美教师”。

“关注全体学生，一个也不能落下”

在教学中，夏百玲始终坚持“关注全体学生，一个也不能落下”的教育理念，关心每个学生的健康成长，既教书又育人。她与学生交朋友，平等地交流思想，为学生排忧解难，鼓励他们从书本和生活中学习真理，理解真善美。

近几年，她一直带初三毕业班，每年每班都会有一部分学生，感觉自己升学无望，选择自我放弃。2020年，夏百玲接管的班级有一位学生：上课不带书，老师讲课也不听，下课很少和别的同学交流，比较自卑。有一次上课，夏百玲让他回答问题，他未能回答出来，受到了部分同学的嘲笑。

“为了激发他学习的兴趣，也为了改变同学们对他的看法，我就和他商量，把下节课提出的问题提前告诉他，让他做好准备。”夏百玲回忆说，那次他的回答很准确，班内同学给了他响亮的掌声。从此，这位学生变得自信起来。

夏百玲一直关注着班内每一名学生的变化。她相信每一个孩子都是一朵花，只是花期不同，老师要做的就是用心浇灌，静待花开。

潜心教研 求实创新树典范

在教学一线工作17年，她始终把自己定位成一个学习者、研究者、育人者和服务者，坚持书写教学反思，总结教学经验，提升教学能力。

在该校的“动态分组教学”改革中，作为教研组长，她引领本级部教师大胆尝试，积极探索，创建出“分层问题教学”“组内评价，组间竞争”的教学模式，使各层学生主动参与学习，各有所获，均衡提高。

在培训该校新入职教师时，夏百玲带领多个青年教师快速成长。她多次在市区教研中执教公开课，多次参与送课下乡等活动。2018年，夏百玲被聘任为市教育教学研究院初中道德与法治兼职教研员，同年被评为牡丹区实验中学名师、市第二届教坛精英；2021年，她被评为牡丹区教研先进个人。



文/图记者 付凤臣

菏泽高新区马岭岗镇安顿庄行政村：

林果产业助推乡村振兴

眼下，正是栽种草莓苗的时节。9月8日，记者走进菏泽高新区马岭岗镇安顿庄村，一座座草莓大棚随处可见。田间地头，有的工人拿着铁锹忙着挖苗，有的将秧苗整理捆扎，有的手拿剪刀分拣草莓苗，处处皆是一片繁忙景象，一幅乡村美、产业富的画面在劳作中铺展开来。

“在这里干活，一天能有60多元的收入，俺可不舍得在家里闲着。”村民魏美菊一边将分拣好的草莓苗装进筐子里，一边笑着说，谁家有活就到谁家去干，一年四季闲不着。

“像这样的老叶子要用剪刀剪掉，千万不要用手掐，否则很容易感染细菌，影响长势。”草莓种植户姜建军集技术与管理于一身，一边指导工人分拣秧苗，一边查看分拣进度和效果。他告诉记者，自己从事草莓种植已有4年，现有18个草莓大棚。去年持续十多天的低温天气让草莓受冻，不少种植户经济受损。今年，希望能卖个好价钱。

实施乡村振兴，重在产业兴旺。草莓从育苗、栽种到采摘，其间需要大量工人来完成，给村民提供了增收的门路，这多亏了村里的致富带头人顿俊玲，她也是村里的妇联主席。

过去安顿庄是一个省级贫困村，2016年依托扶贫政策，一座座整齐的扶贫大棚拔地而起。在全村没人敢承包的情况下，“旭日阳光草莓采摘基地”负责人顿俊玲站了出来，承包了所有的扶贫大棚，并组织村里的留守妇女过来打工挣钱。在她的带动下，大家伙儿从中得到实惠、看到希望，越来越多的人加入了其中。现如今，安顿庄及周边村庄已经发展到一千多亩规模，是全市最大的草莓种植基地，年产值近2000万元，成为带动农业增效、农民增收的支柱产业。后来，她和姐姐顿俊霞合伙建起了生态采摘园，不仅有草莓，还栽种了葡萄、冬枣、火龙果等水果，带热了乡村旅游。

在村里，游客除了可以享受到采摘的乐趣外，还可以观赏到各种花卉苗木。在村党支部书记安保国的苗木种植基地，空气清新，绿意盎然，一片片紫红色的百日红开得正艳，煞是好看，将希望的田野打造成了美丽的田园。

“为了带动更多村民致富，我们村成立了苗木专业合作社，以‘合作社+基地+农户’的发展模式，带领村民栽种白蜡、紫叶李、五角枫等各种绿化苗木。目前，全村种植面积达500多亩，具有较好的产业基础，既美化了乡村环境，又促进了农民就业和增收，还增加了村集体收入。”安保国说，下一步，他们将通过支部领办合作社，把群众组织起来抱团发展，充分挖掘种植潜力，加快特色林果产业发展，助力乡村振兴，实现强村富民，提升村民幸福感、获得感，让安顿庄行政村成为安居乐业的美好家园。

文/图 记者 王燕 通讯员 孙安琪



村民赵贵金乐享幸福生活



生态园内冬枣挂满枝头



游客在生态园采摘葡萄

“希望小屋”圆困难儿童梦想

本报讯（通讯员 张超 记者 刘卫国）9月6日一大早，定陶区马集镇各微信朋友圈就被一条“希望小屋”想邀请您一块做个好事”的信息给刷了屏。“这次我捐了100元，跟五月份那次一样。基于希望全社会都来关注困境儿童的生活和学习问题的目的，在全镇发动了一下募捐活动。没想到我们镇社会各界人士纷纷参与，一天就募捐了9400多元！”定陶区马集镇团委书记栗博自豪地说。

“希望小屋”是由共青团山东省委发起的救助项目。主要是为无独立居住和学习环境的8至14岁孤儿、重点困境儿童，购置专用的生活家具、学习用品，解决改善他们的独立生活与学习空间问题。马集镇团委已经先后为16名儿童建造了高标准的“希望小屋”。

能拥有一个属于自己的房

间，一直是马集镇大刘楼村儿童诺诺(化名)梦寐以求的。但在她的眼里，这却又一直是一个遥不可及的梦想。诺诺告诉记者，在“希望小屋”改造之前，房里摆放的是旧家具，父母外出打工，爷爷也天天下地干农活，根本没时间收拾，家里比较杂乱，连个写作业的地方都找不到。如今，在“希望小屋”项目的进行下，诺诺终于实现了愿望。

“此次线上募捐行动也是为了能够让更多人关注、关爱并帮助困境儿童。我们马集镇本着真正落实好‘希望小屋’项目，积极解决困境儿童的生活问题为出发点，逐户进行摸排，确保符合条件的困难儿童都能记录在案，并且加速推进‘希望小屋’建设，切实通过‘希望小屋’助力乡村振兴。”马集镇党委书记张文婷说。

十三届全国人大常委会第三十次会议审议修订环境噪声污染防治法的议案。其中草案对公共场所开展娱乐、健身等规定的引发广泛关注。

广场舞深受广大群众尤其是大爷大妈们的喜爱，又常常因为音量过大、深夜扰民等问题，让周围的居民头疼。

草案提出，在街道、广场、公园等公共场所组织或者开展娱乐、健身等活动，应该遵守公共场所

医院等噪声敏感建筑物距离较近的场所开展活动，更要自觉控制音响器材的音量，不能让美妙的音乐伴奏成为别人耳中恼人的噪声。到了夜间，更要注意不能扰人清梦。

公园、广场等的管理者，要合理规定广场舞等活动的区域和时段，尽可能远离居民小区等，并可以通过设置噪声自动检测和显示设施加强管理。目前一些地方已经开展“共建宁静家园”等活动，通过社区自治和加强宣传，共同降低广

广场舞“跳起来”也要“静下来”

管理有关活动区域和时段等规定，采取控制噪声的有效措施，避免干扰周围生活环境。草案还对违反法律规定的法律责任进行了明确，如果不听相关单位劝阻、调解的，或将被处以警告并责令改正；拒不改正的，可能还会面临二百元以上五百元以下的罚款。

草案规定了处罚措施。但罚款不是目的，关键是要共同维护好环境的和谐安宁。此次法律的修订，能否让广场舞跳起来，也能静下来？这是给全社会出的一道考题。

喜爱广场舞的大爷大妈们要自觉遵守公园、广场等的管理规定，尤其是在与居民小区、学校、

场舞噪声。

噪声污染防治要坚持社会共治的原则，任何单位和个人都有保护声环境的义务，同时也要“及时出手”，向相关部门举报造成噪声污染的行为。

高敬



孔子酒业举行2021度夏头轮酒开窖封坛仪式



的是古法酿造工艺，由于夏季温度高，蒸出的酒容易发酸，所以说每年五月底便会展开窖停工，一直到九月初再开窖蒸酒。酒醅经过100天左右的窖内发酵，各种微生物生长代谢旺盛，会产生很多的香味物质，度夏酒虽然产量低，但酒质醇香、浓厚为全年最优。

文/图记者 孔博

“开窖啦！”“开窖啦！”随着一声高亢、浑厚的“开窖”声领起，所有酿酒师、储酒师和工人师傅们齐唱的悠扬声音在山东孔子酒业有限公司第一酿造车间内萦绕不绝。9月9日上午，2021山东孔子酒业有限公司度夏头轮酒开窖暨“迎中秋·谢师恩”封坛仪式在市区郑州路孔子酒业厂区举行。

山东孔子酒业有限公司董事长马俊表示：“九月，是尊师重教的季节。尊师重教是永远的美德，从春秋时期的至圣先师孔子，到现在的每一位园丁，用心血塑造了